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Μικτή οικονομία και νόμοι της αγοράς 
σημαίνει εκμετάλλευση των εργαζομένων
Του Δ Η Μ Η ΤΡ Η  ΚΑΤΣΟ ΡΙΔΑ*

Σ το κείμενο του Προσυνεδριακού Διαλόγου για 
τις πολιτικές θέσεις στην παρ. 58 που αναφέ- 

ρεται στον τομέα της Οικονομίας, τάσσεται υπέρ της 
μικτής οικονομίας, του κέρδους και των νόμων της 
αγοράς, λέγονται μάλιστα ότι «είναι συμβατοί με τις 
αξίες του σοσιαλισμού».

Η πείρα ωστόσο μας διδάσκει ότι η θέση αυτή
Γιατί ένα σύστημα βασισμένο στην 

ατομική ιδιοχτησία των μέσων παρα
γωγής και την ιδιοποίηση του κέρδους 
από λίγους, όπως ακριβώς λειτουργεί 
το καπιταλιστικό, δεν μπορεί να λει
τουργήσει με αποτελεσματικό τρόπο 
παρά μόνο όταν παραμένουν σωστοί 
οι καπιταλιστικοί κανόνες του «παιχνι
διού». Συνεπώς είναι αδύνατη μακρο
πρόθεσμα η συμβίωσή του με κοινω
νικοποιημένους τομείς και ειδικά με 
μία σχεδιασμένη σοσιαλιστική οικονο
μία, η οποία δεν θα λειτουργούσε με 
βάση το κέρδος μιας χούφτας καπιτα
λιστών.

Έτσι οι απόψεις περί μικτής οικο
νομίας, που αναφέρονται στο Προσυ
νεδριακό κείμενο, είναι η μισή αλήθεια 
που λέγεται για να συγκαλύψει ένα 
ολόκληρο ψέμα. Και αυτό δεν είναι άλ
λο από την αποδοχή των νόμων της 
αγοράς, δηλαδή του καπιταλιστικού 
«παιχνιδιού». Σ’ αυτό το σημείο θα 
σταθούμε για να εξηγήσουμε τι ακρι
βώς σημαίνει «νόμος της αγοράς».

Ι στορικά λοιπόν αν το πάρουμε, η 
εμφάνιση του εμπορεύματος και 

της αγοράς, είναι συνδεδεμένη με την 
εμφάνιση της ταξικής εκμεταλλευτι
κής κοινωνίας, στο χωρισμό σε δού
λους και δουλοκτήτες αρχικά, σε δου
λοπάροικους και φεουδάρχες αργότε
ρα και σε μισθωτούς εργαζόμενους και 
καπιταλιστές στη σημερινή κοινωνία.
Έτσι στη σημερινή εποχή του καπιτα
λισμού, ακόμα και ο ίδιος ο άνθρωπος 
έχει μετατραπεί σε εμπόρευμα, εφόσον 
ο καπιταλιστής αγοράζει το εμπόρευ
μα εργατική δύναμη για να το εκμε
ταλλευτεί και να του κλέψει την υπε
ραξία του (απλήρωτη εργασία).

Στη βάση αυτή είναι που ο Σοσιαλι
σμός έγινε αναγκαίος για να καταργή
σει την εκμετάλλευση και ταυτόχρνα 
όλα τα κοινωνικά προβλήματα που 
συνδέονται με τον καπιταλισμό, όπως 
τη φτώχεια, την ανεργία, την αναρχία 
στην παραγωγή, την οικολογική κατα
στροφή κ.ά.

Η αγορά λοιπόν, η οποία είναι γέν
νημα της ταξικής εκμεταλλευτικής 
κοινωνίας, δεν θα διατηρηθεί αιώνια, 
όπως δεν θα διατηρηθεί αιώνια και η 
ταξική καπιταλιστική κοινωνία.

Β έβαια στην πρώτη φάση της σο
σιαλιστικής κοινωνίας, όπου η 

πολιτική εξουσία θα βρίσκεται στα χέ
ρια των μισθωτών εργαζομένων, η αγο- 
«α δεν θα πάψει να υπάρχει ως δια μά
γ ια ς , ούτε φυσικά με διοικητικές με-

σκοντάφτει σε μια ανυπέρβλητη δυσκολία. Ότι εφό
σον η πολιτική εξουσία δεν έχει περάσει από την αστι
κή τάξη στους μισθωτούς εργαζόμενους και οι βασι
κοί τομείς της οικονομίας (επιχειρήσεις-κλειδιά) δεν 
έχουν κοινωνικοποιηθεί, δηλ. τα μεγάλα μέσα πα
ραγωγής δεν έχουν έλθει στα χέρια των εργαζομέ
νων και της δικής τους διαχείρισης, τότε η οικονο
μία δεν είναι πραγματικά καθόλου «ανάμικτη», αλ
λά βασικά καπιταλιστική.

ηση και λατρεία αυτών των ειδώλων 
και να περάσουμε στον πραγματικό 
ανθρώπινο πολιτισμό, το ΣΟΣΙΑΛΙ
ΣΜΟ.

Γ ιατί όπως αποδεικνύει η ιστορική 
εμπειρία, η δυνάμωση των μηχα

νισμών της αγοράς στην ΕΣΣΔ, διευ
κολύνει την κυριαρχία των καπιταλι
στικών τάσεων, αποδυναμώνοντας τα 
βασικά θεμέλια των σοσιαλιστικών τά
σεων: την εθνικοποιημένη οικονομία 
και το μονοπώλιο του εξωτερικού εμ
πορίου, τα οποία ασφυκτιούσαν και 
ασφυκτιούν κάτω από τη σταλινική 
γραφειοκρατική διαχείριση που συν
θλίβει την πρωτοβουλία των εργαζομέ
νων και τη σοσιαλιστική δημοκρατία. 
Το ίδιο συνέβηκε και στη Νικαράγουα, 
χάνοντας οι Σαντινίστας την εξουσία, 
γιατί όταν κυβερνούσαν, ενώ οι εργα
ζόμενοι είχαν την πολιτική εξουσία, 
αυτή στηριζόταν σε ένα κράτος με κα
πιταλιστική δομή. Συγκεκριμένα το 
μεγαλύτερο μέρος της βιομηχανίας, 
παρέμενε στα χέρια των καπιταλιστών 
και δεν παίρνονταν μέτρα για την ενί
σχυση της εργατικής εξουσίας και τον 
έλεγχο των τιμών. Η κυβέρνηση των 
Σαντινίστας στηριζόταν όλο και περισ
σότερο στο σύστημα της καπιταλιστι
κής αγοράς, το οποίο υπονόμευε όλα 
τα βήματα που γίνονταν προς την ισό
τητα και την ανάπτυξη. Ο καπιταλι
σμός ρήμαξε τη Νικαράγουα και το 
αποτέλεσμα ήταν οι Σαντινίστας να 
χάσουν την εξουσία.

Σ υμπεραίνουμε ότι η αποδοχή των 
νόμων της αγοράς και του κέρ

δους, εκδικούνται σκληρά, όσους τους 
αποδέχονται και εγκαταλείπουν τις 
σοσιαλιστικές αρχές.

Η ίδια η οκταετής διακυβέρνηση 
από το ΠΑΣΟΚ, η αποδοχή από την 
ηγεσία των κανόνων του καπιταλιστι
κού «παιχνιδιού», των νόμων της αγο
ράς και του κέρδους και η εγκατάλει
ψη των σοσιαλιστικών αρχών και δια
κηρύξεων, είχε σαν αποτέλεσμα την 
πτώση από την κυβέρνηση.

Η μόνη λύση όπως έχουμε πει είναι 
η υπέρβαση του καπιταλισμού, με το 
πέρασμα της πολιτικής εξουσίας από 
την αστική τάξη στους εργαζόμενους 
και την κοινωνικοποίηση των βασικών 
μέσων παραγωγής, της διανομής και 
της ανταλλαγής, στη βάση μιας σοσια
λιστικά σχεδιασμένης οικονομίας.
* Ο Κατσορίδας Δημήτρης είναι μέλος του 
Ν.Σ. Νεολαίας ΠΑ.ΣΟ.Κ Α ' Αθήνας)

θοδους και διατάγματα. Ακόμα και η 
πιο επαναστατική μαρξιστική ηγεσία 
και κόμμα, θα ήταν υποχρεωμένη να 
λάβει υπ’ όψη της τους νόμους της 
αγοράς. Γιατί η καταστροφή της αγο
ράς σε μια διαδικασία μετάβασης στο 
σοσιαλισμό και ρήξης με τον καπιτα
λισμό, δεν γίνεται αμέσως. Είναι μία 
διαδικασία περιορισμών, μετασχημα
τισμών και υπέρβασης μιας σειράς εν
διάμεσων μορφών, με την προϋπόθε
ση πως οι εργαζόμενοι πρέπει να έχουν 
την πολιτική εξουσία στα χέρια τους, 
ώστε «να αποσπάσουν σιγά σιγά από 
την αστική τάξη όλο το κεφάλαιο, για 
να συγκεντρώσουν όλα τα μέσα παρα
γωγής στα χέρια τους», όπως έλεγε ο 
Μαρξ στο Κομμουνιστικό Μανιφέστο. 
Μόνο μ' αυτή την έννοια μπορεί να 
υπάρξει μικτή οικονομία, η οποία θα 
περιλαμβάνει το σοσιαλιστικό τομέα 
της οικονομίας (δηλαδή τομείς-κλει- 
διά της βιομηχανίας, μεταφορές, τρά
πεζες, εισαγωγικό-εξαγωγικό εμπόριο) 
και τον ιδιωτικό τομέα (δηλαδή μικρο- 
παραγωγοί, αγρότες, μικροβιοτέχνες, 
μικροκαπιταλιστικές δραστηριότη
τες).

Ε τσι, ύπαρξη μέρους της αγοράς 
κάτω όμως από τέτοια λειτουρ

γία, δηλαδή συνύπαρξής της με το σο
σιαλιστικό σχεδίασμά της οικονομίας, 
είναι αναπόφευκτη σε κάθε μεταβατι
κή περίοδο ανάμεσα στον καπιταλι
σμό και το σοσιαλισμό, όπου ο δυνα
μισμός του σοσιαλιστικού τομέα της 
οικονομίας που θα εννοείται από το 
σοσιαλιστικό κράτος, θα εξασφαλίζει 
την ανταγωνιστικότητά του σε σχέση 
με τον ιδιωτικό; που σιγά σιγά και βαθ
μιαία θα περιορίζεται μέχρι την τελι
κή κατάργηση της καπιταλιστικής 
ιδιοκτησίας.

Όμως η φετιχοποίηση της αγοράς, 
όπως φαίνεται από το κείμενο του 
Προσυνεδριακού διαλόγου του 
ΠΑ.ΣΟ.Κ. για τις πολιτικές θέσεις, δεν 
έχει καμιά μα καμιά σχέση με το Σο
σιαλισμό και τον Μαρξισμό. Γιατί σή
μερα η αποδοχή της μικτής οικονο
μίας μέσα στα πλαίσια του καπιταλι
σμού, η αποδοχή της ιδιοποίησης του 
κέρδους από μία χούφτα καπιταλι
στές, καθώς επίσης η αποδοχή των νό
μων της αγοράς, είναι και σημαίνουν 
τη διαιώνιση της εκμετάλλευσης και 
της ταξικής σκλαβιάς από τους καπι
ταλιστές.

Είναι καιρός λοιπόν να γκρεμίσου
με και να αποκαλύψουμε τη φετιχοποί-

Ταξική πάλη 
-Ταξική αλληλεγγύη

Ε ίναι αλήθεια ότι η αναφορά και μόνο σε αυτές τις έννοιες 
στη σημερινή εποχή, αντιμετωπίζεται από τους πιο πολ

λούς σαν παραφωνία ή γραφικότητα, η δε επίκλησή τους, έχει 
πιο πολύ θεωρητικό χαρακτήρα, παρά πρακτικά αποτέλεσμα. 
Γι’ αυτό οφείλουμε να δούμε ορισμένες πραγματικότητες και 
να κάνουμε μια νέα θεώρηση των πραγμάτων.

Ο ύτε ο Μαρξ ούτε ο Ένγελς, ούτε ο 
Λένιν, μπορούσαν να προβλέψουν 
μια κοινωνία, όπου τα καλλυντικά, τα 

κοσμήματα, η ποικιλία του ρουχισμού, 
το αυτοκίνητο και τόσα άλλα, δεν θα 
θεωρούνταν αντικείμενα πλούτου, αλ
λά θα αποτελούσαν μέρος της ζωής του 
προλεταριάτου και για να ακριβολογή- 
σω, των κοινωνικών ομάδων που πή
ραν την θέση του τότε προλετάριου 
στην σημερινή δομημένη κοινωνική 
πραγματικότητα. Ούτε μπορούσαν να 
προβλέψουν την πολυπλοκότητα της 
σημερινής μεταβιομηχανικής κοινω
νίας και την πληθώρα των διαφορετι
κών ειδικοτήτων και ειδικεύσεων που 
δημιουργήθηκε και εισέβαλαν δυναμι
κά στην υπάρχουσα αγορά εργασίας.

Αυτές οι νέες κατηγορίες, έχοντας 
διαφορετικές ενασχολήσεις, διαφορε
τικό επίπεδο εξειδικευμένων γνώσεων, 
διαφορετικά βιώματα και νοοτροπίες, 
διακατέχονται από μια αυθυποβαλλό- 
μενη υπεροχή, με αποτέ
λεσμα να παρατηρείται το φαινόμενο 
εργαζόμενων, που όχι μόνο θεωρούν 
υποτιμητικό τον χαρακτηρισμό του ερ
γάτη, αλλά και αδιανότητη την συνύ
παρξή τους με αυτόν, στο πλαίσιο της 
ίδιας τάξης.

Υπάρχει λοιπόν μια άμβλυνση (για 
να μην πω ρήγμα) της ταξικής συνεί
δησης και αλληλεγγύης σήμερα, σε 
σύγκριση με τον προλετάριο και συνο
λικά την εργατική τάξη των περασμέ
νων δεκαετηρίδων που αντανακλούσαν 
μέσα τους, την ταυτότητα που τους άρ
μοζε.

Οι δευτερεύουσες και τριτεύουσες 
αντιθέσεις έχουν αναγορευτεί σε πρω
ταρχικό μέλημα και ορθώνουν τεχνη
τά εμπόδια στην διαμόρφωση κοινής 
συνείδησης με αποτέλεσμα, αντί όλοι 
αυτοί που συγκροτούν την σημερινή ερ
γατική τάξη, να αγωνίζονται ενωμένοι 
εναντίον αυτών που τους ποδηγετούν, 
να ανταγωνίζονται μεταξύ τους.

Έτσι ζούμε σε μια κοινωνία με αν
ταγωνιστικές διαθέσεις των οποίων η 
έκρηξη, έχει επιφέρει μια καθολική κρί
ση θεσμών αξιών και ιδεών.

Μία κοινωνία όπου αυξάνει η παθη- 
τικοποίηση, η εσωστρέφεια και η απο
ξένωση του άτομου.

Μια κοινωνία όπου υπάρχει έξαρση 
του ατομικισμού. Μια κοινωνία όπου 
τα γενικά προβλήματα, αντιμετωπίζον
ται με αντιστρόφως ανάλογο ενδιαφέ
ρον σε σχέση με τα ατομικά.

Μια κοινωνία που οι ιδεολογικές της 
ανάγκες, ταυτίζονται με την ατομική 
επιθυμία.

Όπου ο άκρατος τεχνοκρατισμός, 
αποσπά την γνώση και την επιστήμη 
από τα πραγματικά προβλήματα της 
παραγωγής και της ανάπτυξης, διαχω
ρίζοντας την οικονομία από την πολι
τική.

Όπου συνταυτίζονται οι θεσμοί με τα 
πρόσωπα.

Μ ια κοινωνία που μέσα από τον 
διασκορπισμό του ατόμου, την 

αποδιάρθρωση των ομάδων και της 
κοινωνικής αλληλεγγύης, εγκαθιδρύον
ται οι λεγάμενες «συλλογικές» συναι
νέσεις, με το άτομο - λαό στην κατά
σταση του θεατή και ευάλωτο σε κάθε 
είδους επικυριαρχίες.

Παρατηρείται λοιπόν μια συνεχώς 
αυξανόμενη υποταγή σε αξίες ζωής που 
επιβάλλονται από τις κυρίαρχες τάξεις.

Είναι το άτομο - λαός, στόχος και 
αποδέκτης των τριών κύριων μορφών 
κυριαρχίας, της ιδεολογικής, της κοι
νωνικής και της πολιτικής.

Είναι το άτομο - λαός που αντί να 
συμμετέχει σε μια κοινωνία πολιτών, 
απαρτίζει μια κοινωνία καταναλωτών.

Και δεν είναι καθόλου τυχαία η συγ
κέντρωση σε λίγα χέρια της «εκπαίδευ
σης» και του «προσανατολισμού» που 
επιχειρείται μέσα από εκμαυλιστικά 
μηνύματα συχνοτήτων ή έντυπα. Ού
τε είναι τυχαία η αναγόρευση κατά και
ρούς προϊόντων - συμβόλων, των 
οποίων η αγορά συνεπάγεται μια δήθεν 
κοινωνική ανέλιξη.

Είναι το άτομο - λαός που σήμερα 
δεν είναι πια ο καταθέτης της ταξικής 
συνείδησης, αλλά το κέντρο που μετα
φυτεύεται, καλλιεργείται και αναπαρά- 
γεται η κυρίαρχη ιδεολογία, από το ισο- 
πεδωτικό και αντιαλληλέγγυο κανάλι 
της ατομικής αποδοχής και όχι η κρι
τική της διαμεσολαβημένης πληροφό
ρησης.

Α υτές οι απλές διαπιστώσεις, αυ
τές οι απλές αλήθειες, αυτές οι 
πραγματικότητες πρέπει να αντιστρα- 

φούν. Για να αντιστραφούν όμως, πρέ
πει να δοθεί προτεραιότητα στην εδώ 
και πολύ καιρό περιφρονημένη μορφή 
του ιδεολογικού αγώνα. Αυτό δεν ση
μαίνει πως αποκλείονται οι άλλες μορ
φές αγώνα, αλλά ότι είναι εκείνη που 
πρέπει να τις αναζωογονήσει. Ο διαχω
ρισμός της χειρωνακτικής και διανοη
τικής εργασίας που έχει διακηρύξει ο 
καπιταλισμός, μόνο το εκμεταλλευτι
κό του σύστημα ωφελεί. Οι θεωρητικές 
δραστηριότητες και ο καθημερινός 
αγώνας είναι οι δύο όψεις ενός νομί
σματος. Διαχωρισμένες σε διανόηση 
του «σαλονιού» και εργατισμό είναι 
από μηδενικές μέχρι αρνητικές. Ενω
μένες αποκτούν αξία, της οποίας η εμ
βέλεια είναι ικανή να αντρέψει τις αρ
νητικές όψεις της σημερινής κοινω
νίας, είναι ικανή να επανασυγκολλήσει 
τον θρυμματισμένο κοινωνικό ιστό, εί
ναι ικανή να συμβάλλει στην αναγέν
νηση της ταξικής συνείδησης και αλ
ληλεγγύης.

ΑΛΚΗΣ ΦΙΛΙΟΣ 
(μέλος του Τομέα Συνδικαλιστικού)

ΜΩΡΕ ΚΑΙ... ΕΝΧΡΩ 
να κ ο υ ρ ε ύ ω  την ΑΤΑ 
Τ ο υ  2ουορλ ι α ....

ΟΥΤΕ ΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ 
ΠΟΔΙΑ Τ0ΚΟΝΤ0- 
ΓΐΑΝΝΟΓΙΟΥΔΟΥ 
ΔΕΝ ΑΓΟΡΑΖΩ../'

Τον ΔΙΟΓΕΝΗ ΚΑΜΕΝΟΥ από την «Ελευθεροτυπία»
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Θέσεις για 
την πολιτική 
στρατηγική 

του ΠΑΣΟΚ
Οι θέσεις για την κολπική 
στρατηγική του ΠΑΣΟΚ  
οφείλουν να ακαντήσοον σε 
δύο ερωτήματα: 
α. Μ ε κοιο τρόκο το ΠΑΣΟΚ  
θα κινητοκοιήσει τις 
κοινωνικές δυνάμεις κου θα 
στηρίξουν ένα κρόγραμμα 
σοσιαλιστικού 
εκσυγχρονισμού, και 
β. Με κοιο τρόκο το ΠΑΣΟΚ  
θα εκανακτήσει την 
κοινοβουλευτική κλειοψηφία 
για να εφαρμόσει ένα τέτοιο 
κρόγραμμα.

Η εκλογική αποτυχία του ΠΑΣΟΚ πι
στοποιεί το αδιέξοδο μιας πολιτι
κής που δεν αμφισβήτησε την υφι- 

σταμένη κοινωνική δομή της χώρας και ά
σκησε την εξουσία με τον τρόπο που 
καθιέρωσε μεταπολεμικά η ελληνική δεξιά, 
δηλαδή με τις προσδιοριζόμενες από πο
λιτικές σκοπιμότητες κρατικές παροχές.

Το ΠΑΣΟΚ οφείλει να αναζητήσει μια 
άλλη πολιτική, αν θέλει να διαμορφώσει 
και να καθοδηγήσει ένα ρεύμα πλειοψη- 
φίας.

Η Ελλάδα βρίσκεται σήμερα σε οικονο
μική, κοινωνική και πολιτική κρίση. Κρί
ση που έχει τις οικονομικές και κοινωνικές 
της ρίζες στην ένταξη της χώρας στη διε
θνή οικονομία και στην αδυναμία της ελ
ληνικής κοινωνίας να αντιμετωπίσει τις 
συνέπειες της ένταξης αυτής. Η ελληνική 
κοινωνία δεν είναι σε θέση να διαμορφώ
σει τα πρότυπα και τις διαδικασίες που θα 
της επιτρέψουν να ανταπεξέλθει με επιτυ
χία στο διεθνή ανταγωνισμό. Το ΠΑΣΟΚ 
οφείλει για να καταστεί ρεύμα πλειοψηφίας 
να διαμορφώσει αυτά τα πρότυπα και αυ
τές τις διαδικασίες.

I. Η κοινωνική δομή

Η κοινωνική δομή που κυριαρχεί στις 
αναπτυγμένες βιομηχανικές χώρες 

της Ευρώπης είναι διαφορετική από εκεί
νη που υπάρχει στην Ελλάδα. Εκεί η κοι
νωνία αποτελείται από μία μεγάλη 
πλειοψηφία εργαζομένων με σχέση εξαρ
τημένης εργασίας, ένα μικρό αριθμό αγρο
τών και αυτοαπασχολουμένων και ένα 
περιορισμένο στρώμα κεφαλαιούχων.

Στη χώρα μας ο αριθμός εκείνων που α
σκούν εξαρτημένη εργασία μόλις ξεπερνάει 
το ένα τρίτο του οικονομικά ενεργού πλη
θυσμού. Το ποσοστό του αγροτικού πλη
θυσμού έχει σχεδόν σταθεροποιηθεί στο ένα 
τέταρτο του συνολικού ενεργού πληθυ
σμού, παραμένοντας ωστόσο σε επίπεδο 
τρεις φορές ψηλότερο από το μέσο όρο της 
Κοινότητας. Τέλος, οι αυτοαπασχολούμε
νοι εκτός του αγροτικού τομέα αποτελούν 
ποσοστό ίσο περίπου με εκείνο των μισθω
τών, που είναι το υψηλότερο ποσοστό αυ
τοαπασχολουμένων στην Κοινότητα.

Η ενσωμάτωση της ελληνικής αγοράς

Του ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ

στην Ευρωπαϊκή και η βαθμιαία προσαρ
μογή του ελληνικού θεσμικού πλαισίου στο 
κοινοτικό ασκούν πολλαπλές πιέσεις στην 
ελληνική κοινωνική δομή. Οι αγρότες που 
έχουν μικρό ή μέσο κλήρο δεν μπορούν να 
εξασφαλίσουν πια με τις τιμές της αγοράς 
ένα ικανοποιητικό εισόδημα. Οι βιοτέχνες 
και οι μικροεπιχειρηματίες βρίσκονται αν
τιμέτωποι με ανταγωνιστικά προϊόντα που 
υπερτερούν ως προς την ποιότητα ή την τι
μή, με αποτέλεσμα οι επιχειρήσεις τους να 
συναντούν αυξανόμενες δυσκολίες. Η αρ
γή μέχρι σήμερα συσσώρευση του κεφα
λαίου επιταχύνεται κάτω από την πίεση του 
διεθνούς ανταγωνισμού με αποτέλεσμα η 
μέση, αλλά και μεγάλη ακόμα, ελληνική 
βιομηχανία, καθώς και οι εργαζόμενοι σ’ 
αυτές, να αντιμετωπίζουν πολύ σκληρότε
ρους όρους επιβίωσης.

Οι νέες δυνατότητες των εργαζομένων 
και των επιχειρήσεων παραμένουν, δέκα 
χρόνια μετά την έναρξη στην Κοινότητα, 
περιορισμένες και ασαφείς. Τούτο γιατί η 
θέση της χώρας στο διεθνή καταμερισμό 
εργασίας είναι υποβαθμισμένη και δεν έ
χει ακόμα αποκρυσταλλωθεί. Η εκπαίδευ
ση, η κατάρτιση και η επιμόρφωση, όπως 
και η αγορά εργασίας δεν λειτουργούν ικα
νοποιητικά. Όλο και περισσότεροι νέοι δεν 
βρίσκουν δουλειά. Η ανεργία, η υποαπα
σχόληση και οι χαμηλές αμοιβές παραμέ
νουν κεντρικό πρόβλημα της οικονομίας.

Η διαδικασία ενσωμάτωσης στην ευρω
παϊκή και στην ευρύτερη διεθνή αγορά δη
μιουργεί κλίμα ανασφάλειας και προκαλεί 
έντονες πιέσεις προς το κράτος να αντιμε
τωπίσει εκείνο τις επιπτώσεις της ένταξης, 
ακόμα και εάν χρειαστεί να αναστείλει την 
εφαρμογή του κοινοτικού θεσμικού πλαι
σίου.

II. Το πρότυπο άσκησης 
εξουσίας

Κ υρίαρχο γνώρισμα του τρόπου άσκη
σης εξουσίας που εφαρμόστηκε μετά 

το τέλος του δεύτερου παγκόσμιου πολέ
μου ήταν η έντονη διανεμητική παρέμβα
ση του κράτους. Η κρατική παρέμβαση 
αποτέλεσε για τη συντηρητική παράταξη 
το μέσο για την ενίσχυση της ηγεμονεύου- 
σας κοινωνικής ομάδας, για την επίτευξη 
ενός πιο αποτελεσματικού ελέγχου της κοι
νωνίας και, τέλος, για την πραγματοποίη
ση αναγκαίων κοινωνικών συμβιβασμών. 
Στόχος της ήταν η αναπαραγωγή των υφι
σταμένων και κοινωνικών και πολιτικών 
σχέσεων.

Αυτή η κρατική παρέμβαση πήρε ποικί
λες μορφές. Πιο χαρακτηριστικές ήταν η 
προστασία των επιχειρήσεων από τον εξω
τερικό ανταγωνισμό, η απλόχερη χορήγη
ση δανείων, και η ανοχή απέναντι στην πα
ραοικονομία και στη φοροδιαφυγή. Οι πο
λιτικές αυτές είχαν σαν φυσιολογική 
συνέπεια τον κατακερματισμό του κεφα
λαίου και την έξαρση της αυτοαπασχόλη
σης. Στις «κρατικές παροχές» πρέπει να 
συμπεριληφθεί και η χωρίς φραγμούς εκμε
τάλλευση της φύσης, που είχε σαν συνέπεια 
την ανενόχλητη καταστροφή του περιβάλ
λοντος.

Το πρότυπο εξουσίας της Δεξιάς στηρί- 
χθηκε στη δημιουργία προσόδων από το

κράτος και στην, μέσω αυτών, άσκηση έν
τονης κρατικής διανεμητικής παρέμβασης, 
που τελικά συντηρούσε τις κρατούσες οι
κονομικές και κοινωνικές σχέσεις. Κύρια 
χαρακτηριστικά αυτής της συντηρητικής 
πολιτικής ήταν η ευκαιριακή και ασυστη- 
ματοποίητη διανομή παροχών, η διόγκω
ση της εξαρτημένης από το κράτος απα
σχόλησης και η αναγνώριση του ρουσφε- 
τιού ως αναγκαίας και τρέχουσας 
πρακτικής. Μοναδικό της δε κριτήριο ήταν 
η συντήρηση των πελατειακών δικτύων 
των βουλευτών και η εξασφάλιση της νο
μής της εξουσίας από το κόμμα.

Αυτό το πρότυπο άσκησης εξουσίας επη
ρέασε αποφασιστικά τη συγκρότηση και 
τον τρόπο λειτουργίας της κοινωνίας μας.

Σε αντίθεση προς όλες τις άλλες χώρες 
της Κοινότητας, στην Ελλάδα η πλειοψη
φία των μισθωτών απασχολείται στο δημό
σιο και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Από 
το δημόσιο και τον ευρύτερο δημόσιο το
μέα εξαρτώνται επίσης σε μεγάλο βαθμό 
τόσο οι αγρότερες όσο και οι αυτοαπασχο
λούμενοι. Οι πρώτοι υπολογίζουν σε συνε
χείς επιδοτήσεις για να αυξήσουν την ισχνή 
απόδοση του μικρού τους κλήρου. Οι δεύ
τεροι επιζητούν κρατικές εγγυήσεις, προ
νομιακά επιτόκια και επιχορηγήσεις για να 
αντιμετωπίσουν τον ανταγωνισμό. Οι επι
χειρηματίες τέλος έχουν αναγάγει την κρα
τική στήριξη σε απαραίτητη προϋπόθεση 
της επιχειρηματικής δραστηριοποίησής 
τους.

Αυτή η πραγματικότητα μεταφέρει το 
επίκεντρο των κοινωνικών αντιθέσεων από 
το ταξικό επίπεδο στο επίπεδο της διεκδί
κησης από το κράτος. Η κοινωνική και πο
λιτική διαπάλη αφορά κυρίως τις προσό
δους που μπορούν να εξασφαλιστούν από 
το κράτος και τη ροή κοινωνικών πόρων.

Στην πράξη, όμως, λόγω της στενής σύν
δεσης που υφίσταται μεταξύ κράτους, κυ
βέρνησης και κόμματος οι διεκδικήσεις 
των διαφόρων ομάδων απευθύνονται τελι
κά στα κόμματα. Έτσι συγκροτήθηκαν 
κόμματα που ήταν εκλογικοί μηχανισμοί, 
άθροισμα πελατειακών δικτύων και μοχλοί 
για την εξασφάλιση προσόδων με τη βοή
θεια του κράτους.

Το ΠΑΣΟΚ, το 1981, προσπάθησε να 
αναστρέψει την κατεύθυνση της κρατικής 
παρέμβασης, χωρίς, ωστόσο, να αμφισβη
τήσει αυτό το πρότυπο άσκησης εξουσίας. 
Η μέχρι το 1981 κυρίαρχη επιδίωξη ενίσχυ
σης των σχέσεων εξουσίας με κίνητρα 
προς το κεφάλαιο αντικαταστάθηκε με μια 
προσπάθεια ενσωμάτωσης ενός ευρύτατου 
κοινωνικού χώρου, που αποτελούσε έως 
τότε τον φτωχό συγγενή της κρατικής 
φροντίδας. Η κρατική παρέμβαση διατή
ρησε τη λογική της διαμόρφωσης των κοι
νωνικών σχέσεων με μοχλό τη δημιουργία 
προσόδων και τη διανεμητική λειτουργία 
του κράτους -  παροχών.

Το ΠΑΣΟΚ, με αυτόν τον τρόπο, πέτυ
χε μια -  κυρίως ενδοταξική -  ανακατα
νομή των εισοδημάτων και τον σχετικό πε
ριορισμό των ανισοτήτων. Ενίσχυσε όμως 
τον ιδιότυπο πελατειακό χαρακτήρα της 
κυβερνητικής δράσης. Οι κρατικές παρο
χές και οι αντίστοιχες πρόσοδοι για κάθε 
κοινωνική ομάδα κατανέμονταν με βάση 
πολιτικές σκοπιμότητες και πολιτικούς συ
σχετισμούς. Η κατανομή τους, τις πιο πολ
λές φορές, δεν ακολουθούσε ορθολογικά 
κριτήρια για την οικονομική ανάπτυξη, την 
αύξηση της ανταγωνιστικότητας της οικο
νομίας και την προστασία του περιβάλλον;

τος.
Δεν είναι λοιπόν παράδοξο πως, και στα 

χρόνια που κυβέρνησε το ΠΑΣΟΚ, διατη
ρήθηκε και ενισχύθηκε η προϋπάρχουσα 
κοινωνική δομή με υψηλή αυτοαπασχόλη
ση, που στηρίζεται στην παραοικονομία, 
με υψηλό ποσοστό αγροτών, χάρη στην 
επιδότηση μη παραγωγικών δραστηριοτή
των, και με εκτεταμένη απασχόληση στο 
δημόσιο τομέα, με χαμηλή αποδοτικότη- 
τα και χαμηλές αμοιβές. Η υποβάθμιση του 
περιβάλλοντος συνεχίστηκε. Το συντεχνια
κό φαινόμενο αντί να υποχωρήσει οξύνθη- 
κε. Η οικονομία και η κοινωνία αντί να 
αποκτήσουν αυτονομία απέναντι στο κρά
τος διαπλέχθηκαν ακόμη περισσότερο μαζί 
του με αποτέλεσμα την ακόμη μεγαλύτε
ρη αποδυνάμωσή τους.

III. Το κράτος -  παροχών 
σε κρίση

Τ ο κράτος -  παροχών και το συνδεδε- 
μένο με αυτό πρότυπο άσκησης εξου

σίας έχουν φτάσει τα όριά τους. Αόγω της 
ένταξης της χώρας στη διεθνή οικονομία 
και κοινωνία, το διανεμητικό σύστημα, 
που αποτελούσε τη βάση για την επίτευξη 
των αναγκαίων κοινωνικών συμβιβασμών, 
αποδεικνύεται πια ανεπαρκές, για τους μέ
χρι σήμερα αποδέκτες παροχών, και άδι
κο, για όσους δεν είχαν ως τώρα συμμετο
χή στη «διανομή». Οι κρατικές παροχές 
δεν μπορούν πλέον να λύσουν το πρόβλη
μα της επιβίωσης. Αγρότες, επιχειρημα
τίες, επαγγελματίες ζητούν τη διεύρυνση 
και τη μεγέθυνση των ενισχύσεων που τους 
παρέχονται. Όσοι δεν έχουν εξασφαλίσει 
προσόδους ζητούν συμμετοχή στο σύστη
μα.

Εντείνεται έτσι η αντιπαράθεση των κοι
νωνικών ομάδων μεταξύ τους και με το 
κράτος καθώς και η αδυναμία των κυβερ
νήσεων, λόγω ανεπάρκειας των πόρων, να 
ανταποκριθούν στις πιέσεις και να ικανο
ποιήσουν τις προσδοκίες. Συνέπεια όλων 
αυτών είναι η απώλεια της εμπιστοσύνης 
προς την πολιτεία και η αναξιοπιστία των 
κυβερνώντων που υπόσχονται και δεν εκ
πληρώνουν τις υποσχέσεις.

Η πολιτική της Κοινότητας για τη δη
μιουργία της Ενιαίας Αγοράς και για την 
Οικονομική και Νομισματική Ένωση σχε
διάζεται με πρότυπο τις αναπτυγμένες βιο
μηχανικές κοινωνίες. Η πολιτική αυτή έχει 
ως προϋπόθεση μια κοινωνική και οικονο
μική οργάνωση που διακρίνεται από σχε
τική αυτονομία και της κοινωνίας και της 
οικονομίας απέναντι στο κράτος και που 
μπορεί να επιλύσει μόνη της τα προβλήμα
τα της εξέλιξής της και να προσανατολί
ζεται προς τις κατευθύνσεις της κοινοτικής 
πολιτικής χωρίς άμεσες κρατικές παρεμ
βάσεις.

Η διασυνδεδεμένη με το κράτος ελληνι
κή κοινωνία δεν έχει τις ίδιες δυνατότητες 
αντίδρασης και προσαρμογής. Οι πελα
τειακές αλληλοεξαρτήσεις, η συντεχνιακή 
συγκρότηση, η εξαρτημένη από το κράτος 
κοινωνία παρεμποδίζουν την ανάπτυξη 
μιας αυτόνομης δυναμικής εκσυγχρονι
σμού.

Το κράτος, που μέχρι σήμερα είχε παί
ξει το ρόλο του από μηχανής θεού, δεν εί- |_ 
ναι πια σε θέση να επεξεργαστεί και να δια
μορφώσει τις αναγκαίες μακροπρόθεσμες 
εκσυγχρονιστικές στρατηγικές. Το τερά
στιο δημοσιονομικό έλλειμμα και η συναρ- 
τημένη με αυτό οικονομική κρίση δείχνουν 
ότι βρίσκεται σε αδιέξοδο. Η επέκταση των 
διανεμητικών λειτουργιών του κράτους, 
που είχε καθιερωθεί ως το κύριο εργαλείο 
προσαρμογής της ελληνικής κοινωνίας, 
δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί πια. Η πο
λιτεία δεν έχει πόρους να επιμερίσει, γιατί 
η αποδοτικότητα του φορολογικού συστή
ματος, όπως αυτό λειτουργεί σήμερα, έχει 
εξαντληθεί. Η χρησιμοποίηση πόρων που 
προέρχονται από εξωτερικό δανεισμό απο
κλείεται και γιατί αποτελεί την πλέον ανορ- 
θολογική λύση, αλλά και γιατί η δανειολη
πτική ικανότητα της χώρας είναι πια πε
ριορισμένη:

Το αδιέξοδο αυτό δεν είναι μόνον οικο
νομικό. Αντίθετα, δημιουργεί πιέσεις και 
εγκυμονεί κινδύνους για τη λειτουργία των 
ίδιων των δημοκρατικών μας θέσεων. Το 
κράτος παροχών στηρίζεται στο συγκεν
τρωτισμό της εξουσίας. Η ανεπάρκεια των 
πόρων για τη στήριξη μιας τέτοιας πολιτι
κής οδηγεί αναγκαστικά στην κεντρική 
κατανομή τους με τη δικαιολογία του πε
ριορισμού της σπατάλης και της αύξησης ^ .
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Ο Δημοκρατικός Σοσιαλισμός 
μονόδρομος για τη χώρα μας
Γ ια τη διαμόρφωση των ιδεολογικοπολιτικών θέσεων 

του Κινήματος σύμφωνα με τα νέα δεδομένα όπως αυ
τά εξελίσονται στη διεθνή πολιτική σκηνή αλλά και στον 
τόπο μας πρέπει να συμφωνήσουμε σε κάποιες παραδο
χές πέρα από τους στρατηγικούς στόχους του κινήματος 
μας που είναι αταλάντευτοι, αδιαπραγμάτευτοι και περι
κλείονται με σαφήνεια στο τρίπτυχο:
ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ -Λ Α Τ Κ Η  ΚΥΡΙΑΡΧΙΑ -  
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΠΕΑΕΥΘΕΡΩΣΗ 

Θα αναφερθώ επιγραμματικά σ’ αυτά που κατά την γνώ
μη μου πρέπει να γίνουν κοινός τόπος πριν χαράξουμε τις 
νέες πολιτικές μας θέσεις.

1. Ο ρόλος των δύο υπερδυνάμεων στο παγκόσμιο παι
χνίδι έχει αλλάξει. Οι ΗΠΑ μεταφέρουν τον επεκτατισμό 
τους κύρια στον οικονομικό τομέα -  χωρίς βέβαια να έ
χουν ξεχάσει τις αυθαίρετες στρατιωτικές εισβολές τους 
π.χ. Παναμάς, ο ύποπτος ρόλος τους στην κρίση του Κόλ
που.

Παράλληλα ενισχύουν τις διάφορες αυτονομιστικές τά
σεις και τα μειονοτικά ζητήματα σ’ ευαίσθητες περιοχές. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα οι κατευθυνόμενες κινήσεις 
απόσχισης εθνοτήτων της Σοβιετικής Ένωσης. Κινήσεις 
που αποτελούν τον Δούρειο Ίππο των ΗΠΑ έναντι στο 
όραμα του Μιχαήλ Γκορμπατσόφ για την πρωτοπορία της 
ΕΣΣΔ στην μάχη της ανάπτυξης.

Δεν είναι τυχαία ακόμη ούτε τα επεισόδια με την μου
σουλμανική μειονότητα στη Θράκη, ούτε η πολιτική στάση 
Μητσοτάκη - Σαμαρά για το Αλβανικό.

2. Οι Ευρωπαϊκές Κοινότητες αν και φιλοξενούν χώρες 
με διαφορετική κουλτούρα, πολιτιστική παράδοση, βιο
τικό και οικονομικό επίπεδο, βρίσκουν σημεία σύγκλισης 
και αποτελούν ίσως και το μόνο διέξοδο δρόμο της διε
θνούς κοινωνικοπολιτικής κρίσης.

3. Το όραμα της Ευρώπης των λαών, από τα Ουράλια 
μέχρι τον Ατλαντικό και από την Σκανδιναβία μέχρι τη 
Μεσόγειο δεν είναι πλέον μια αυτοπιστική θεωρία. Είναι 
η κυρίαρχη πολιτική γραμμή, πιστεύω, της πλειοψηφίας 
των προοδευτικών δυνάμεων. Το τολμηρό ή σύγχρονα ε
παναστατικό εγχείρημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ξεφεύ
γει από τα πλαίσια μιας σαφώς προκαθορισμένης 
οικονομικής συνεργασίας και αποκτά, αν δεν έχει ήδη α
ποκτήσει, κύρια πολιτικά και αμυντικά χαρακτηριστικά.

Μ ια τέτοια εξέλιξη όμως στην Ευρωπαϊκή ήπειρο, δεν 
είναι αρεστή στους «συμμάχους» πέραν του Ατλαν

τικού και σίγουρα ενδιαφέρονται να δημιουργήσουν συ
σχετισμό κρατών μέσα στην ΕΟΚ που θα δρα 
ανασταλτικά σε κάθε βήμα, σε κάθε προσπάθεια σύγκλι
σης και προώθησης της ευρωπαϊκής ενοποίησης.

Σταθερό τους στήριγμα μέχρι σήμερα η Αγγλία της Θά- 
τσερ, που δεν είναι όμως ικανή μόνη της να εξυπηρετήσει 
τα συμφέροντα και τους σκοπούς των ΗΠΑ. Χρειάζον
ται οπωσδήποτε το στήριγμα χωρών που θα είναι κύρια 
γεωγραφικά κοντά στα σημεία τριβής χωρών με εσωτερι
κά προβλήματα (οι χώρες των Βαλκανίων ταλανίζονται συ
νέχεια από αυτά), κοντά στον ευαίσθητο χώρο της Μέσης 
Ανατολής, ώστε να μπορούν να έχουν αν χρειαστεί δυνα
τότητα στρατιωτικής παρέμβασης, και οπωσδήποτε μέ
λος της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.

Οι λύσεις στο παραπάνω αίνιγμα των ΗΠΑ είναι:

Α) Αφενός η Τουρκία, αν γίνει μέλος της ΕΟΚ. Γι’ αυτό 
οι ΗΠΑ βλέπουν θετικά και υποστηρίζουν την ένταξή της.

Β) Αφετέρου η Ελλάδα. Η χώρα μας βέβαια είναι η λύ
ση όταν οι κυβερνήσεις της ακολουθούν εξωτερική πολι
τική στη λογική και στις εντολές του ΝΑΤΟ και στην 
εξυπηρέτηση των πολυεθνικών τους συμφερόντων.

Φαίνεται καθαρά πως οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ δεν 
έπαιξαν ούτε μπορούσαν να παίξουν το ρόλο που οι ΗΠΑ 
θέλουν γι’ αυτή τη περιοχή. Η θέση του ΠΑΣΟΚ ότι η εί
σοδος της Τουρκίας στην ΕΟΚ περνά μέσα από την ανα
γνώριση αλλά και προάσπιση των εθνικών συμφερόντων 
της Ελλάδος, δημιουργεί τεράστιο πρόβλημα στα σχέδια 
της εισόδου του ελεγχόμενου Ισλάμ σαν παράγοντας απο
σταθεροποίησης για την μελλοντική Ενωμένη Ευρωπαϊκή 
Άμυνα.

Η πολιτική της ΝΔ στο θέμα των βάσεων (κλείσιμο της 
συμφωνίας μέσα σε δύο γύρους χωρίς οικονομικά 

ανταλλάγματα, μεταφορά των λειτουργιών της βάσης του 
Ελληνικού στην Σούδα της Κρήτης, συμφωνία οκταετούς 
διάρκειας με δικαίωμα μονομερούς ανανέωσης), η πολι
τική της ΝΔ στην προσέγγιση με την Τουρκία (συζήτηση 
για όλα άνευ όρων) δείχνουν ξεκάθαρα πόσο επικίνδυνο 
ήταν το ΠΑΣΟΚ για τα σχέδια των ΗΠΑ στην νοτιοανα
τολική πτέρυγα και η αυτοεξουδετέρωσή του έφερε πραγ
ματική ανακούφιση.

Σήμερα είναι γεγονός η επάνοδος της συντηρητικής πα
ράταξης στην διακυβέρνηση της χώρας, με πλείστα όσα 
συνεπάγονται από αυτό:

—μ’ έναν όχι πολιτικό αλλά κοινωνικό ρεβανσισμό 
—με την δημιουργία μηχανισμών ελέγχου και καταστο

λής προς κάθε κατεύθυνση (στο κράτος, στην κοινωνία, 
στους θεσμούς, στον συνδικαλισμό στην τοπική αυτοδιοί
κηση)

—με μια οικονομική πολιτική εξουδετέρωσης των μι
κρών και μεσαίων λαϊκών στρωμάτων.

—με μια κοινωνική πολιτική μηδενισμού του κράτους 
πρόνοιας και παράδοσής του στους ιδιώτες 

—με μια εξωτερική πολιτική τουλάχιστον επικίνδυνη τό
σο για το παρόν όσο και για το μέλλον της χώρας.

Σ’ όλα αυτά σε μας μπαίνει κύρια το δίλημμα: θ’ ακο
λουθήσουμε μια αντιδεξιά πολιτική του μοντέλου λόγος 
-  αντίλογος ή θα προσπαθήσουμε να αντιτάξουμε ένα σύγ
χρονο προοδευτικό πολιτικό λόγο. Κατά την δική μου άπο
ψη η δεύτερη επιλογή είναι η ενδεικνυόμενη γιατί δημιουρ
γεί ουσιαστικά και όχι συνθηματολογικά τις προϋποθέσεις 
για την διακυβέρνηση της χώρας από το ΠΑΣΟΚ και την 
άσκηση εξουσίας από τον λαό.

Θ α πρέπει ακόμη να αναφέρω κάποιες σκέψεις μου που 
κατά την προσωπική μου άποψη θα πρέπει ν’ απα

σχολήσουν όλους μας στην πορεία προς το συνέδριο.
1. Πρωταρχική μας επιδίωξη και θέση θα πρέπει να εί

ναι η ενδυνάμωση της σοσιαλιστικής πτέρυγας του Ευρω
παϊκού Κοινοβουλίου διότι εκεί θα είναι ο τόπος που θα 
προβάλουμε και θα βρούμε υποστηρικτές των εθνικών μας 
θέσεων και συμφερόντων.

2. Οι επιδιωκόμενοι στόχοι μας επιβάλλεται πλέον από 
τη σημερινή συγκυρία ν’ αποκτήσουν βραχυπρόθεσμο χα
ρακτήρα και να προωθηθούν σ’ όλα τα διεθνή θεσμοθετη
μένα όργανα και οργανισμούς που συμμετέχουμε, αλλά

κύρια να γίνουν η συνείδηση, ο μπούσουλας της ελληνι
κής κοινωνίας.

3. Το ΠΑΣΟΚ ως κοινωνικός φορέας θα πρέπει με τις 
θέσεις του, τον ανανεωμένο πολιτικό του λόγο και την πρα
κτική του να γίνει ο χώρος πολιτικής παιδείας των μελών 
του και της ελληνικής κοινωνίας ευρύτερα. Έτσι μόνο θα 
μπορέσουμε ν’ αποφύγουμε τον σκόπελο που πέσαμε στη 
δεύτερη τετραετία διακυβέρνησής μας. Στον εγκλωβισμό 
μας στη λογική του κράτους και στον φυλακισμό των ρι
ζοσπαστικών θέσεών μας στους μηχανισμούς του.

4. Οι τομείς όπου θα πρέπει η παρέμβασή μας και ο έλεγ
χος της κυβερνητικής πρακτικής να ενταθεί θα πρέπει να 
είναι κύρια: η παιδεία, η υγεία και τα οικολογικά ζητήμα
τα. Η μάχη των εκλογών για την Τ.Α. αλλά και η πολιτι
κή μας στους δήμους καθώς και σε οποιαδήποτε κοινω
νική έκφραση θα πρέπει να είναι βασισμένες στους παρα
πάνω άξονες.

5. Ο πολιτικός μας λόγος πρέπει να στοχεύει στην εκ
συγχρονισμένη ανάπτυξη της Ελληνικής κοινωνίας πάν
τα μέσα στα πλαίσια της Ευρώπης. Αυτή η θέση δεν ση
μαίνει άνευ όρων παράδοση στο διευθυντήριο της ΕΟΚ, 
αλλά αγώνας για την διεκδίκηση της θέσης που δικαιού
μαστε στον ευρωπαϊκό καταμερισμό εργασίας.

6. Πρέπει να κατανοήσουμε μετά από ανάλυση σε 
ποιούς τομείς θα ανταγωνιστούμε και με ποιες προϋποθέ
σεις την ευρωπαϊκή τεχνολογική εξέλιξη και σε ποιους το
μείς ο ρόλος μας θα είναι συμπληρωματικός ή παραπλη
ρωματικός.

Γ ια όλα τα παραπάνω και όχι μόνο γι’ αυτά, κυριαρ
χεί ένα αγωνιώδες ερώτημα και συγχρόνως αίτημα: 

πώς η οργάνωση ΠΑΣΟΚ θα αποκτήσει και πάλι τον πο
λυσυλλεκτικό της χαρακτήρα για να ξαναγίνει πρωτοπό
ρα των κοινωνικών και πολιτικών εξελίξεων; Στο σημείο 
αυτό θα ήθελα να τονίσω τον οργανωτικό μαρασμό του 
ΠΑΣΟΚ. Ένα γεγονός που απασχολεί το σύνολο των με
λών του Κινήματος μας τα τελευταία χρόνια. Και δεν εί
ναι μόνο η ιδεολογικοπολιτική κρίση, που ας μην κρυβό
μαστε διαπερνά όλο το φάσμα των αριστερών προοδευτι
κών δυνάμεων παγκόσμια.

Πρέπει να ομολογήσουμε όμως πως το Β' Συνέδριο του 
ΠΑΣΟΚ, που σίγουρα δεν είχε τις διαδικασίες που θα θέ
λαμε όλοι μας δεν είναι πανάκεια σε όλα τα προαναφερ- 
θέντα. Είναι όμως ένα βήμα προς τα μπρος και μέσα από 
την συμμετοχή μας και τον προβληματισμό μας το απο
τέλεσμα θα είναι σίγουρα θετικό.

Τελειώνω πιστεύοντας ότι το ΠΑΣΟΚ, κίνημα μέσα από 
τα σπλάχνα της ελληνικής κοινωνίας δεν μπορεί να μην 
εμπεριέχει τα προτερήματα, ελαττώματα και αδυναμίες του 
λαού μας.

Αυτό δεν πρέπει να μας γεμίζει άγχος, αντίθετα έχουμε 
χρέος να αντιμετωπίζουμε αλλά και να ξεπερνούμε τα ση
μερινά προβλήματα για να βρούμε μαζί με τον Ελληνικό 
λαό τη νέα μας πορεία στη δημιουργία, την πρόοδο, την 
ανάπτυξη, τον εκσυγχρονισμό τον ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟ ΣΟ
ΣΙΑΛΙΣΜΟ, πολιτικό μονόδρομο για τη χώρα μας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙΔΗΣ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΠΑΣΟΚ 

ΞΑΝΘΗΣ

της αποτελεσματικότητας. Στην ουσία, 
όμως, η κεντρική κατανομή των πόρων 
εξυπηρετεί πολιτικές σκοπιμότητες, ενώ 
παράλληλα στηρίζεται στην αυθαιρεσία, 
αφού έτσι μόνο μπορεί να ανταποκρίνεται 
στις πελατειακές υποχρεώσεις. Ευρύτερες 
συναινετικές διαδικασίες και προσπάθειες 
εξισορρόπησης των κοινωνικών συμφερόν
των, που θα έκαναν το σύστημα πιο δίκαιο, 
δεν συμβιβάζονται με πολιτικές σκοπιμό
τητες.

Ακόμα, ένα τέτοιο σύστημα δεν είναι 
προσαρμόσιμο σε νέεες κοινωνικές ανάγ
κες. Μόνο μέσο επιβίωσής του είναι η συ
νεχής επέκτασή του και η ένταξη νέων κοι
νωνικών ομάδων στη διανομή των πόρων. 
Όμως, σε περίπτωση που, όπως σήμερα, 
οι πόροι έχουν εξαντληθεί η αναγκαία ανα
διανομή συναντά τη σθεναρή άρνηση των 
κοινωνικών ομάδων που το στηρίζουν.

Συγκεντρωτισμός, αυθαιρεσία, αδυνα
μίες προσαρμογής αναπαράγονται και 
οδηγούν σε μια κοινωνία που διακρίνεται 
είτε από ακινησία, που εμποδίζει τον εκ- 
συχρονισμό και τον εκδημοκρατισμό της, 
είτε από αρνητικές συμπεριφορές που δη
μιουργούν οικονομική και πολιτική κρίση.

Ένας νέος τρόπος άσκησης εξουσίας εί

ναι αναγκαίος όχι μόνο για να αντιμετω
πίσει η χώρα τις πιέσεις του διεθνούς περι
βάλλοντος αλλά και για να προχωρήσει ο 
εκσυγχρονισμός και ο εκδημοκρατισμός 
της κοινωνίας μας.

IV. Τρεις δυνατοί δρόμοι 
για τον εκσυχρονισμό

Η αντικατάσταση του προτύπου άσκη
σης εξουσίας αποτελεί κεντρικό ση

μείο για τον εκσυχρονισμό και τον εκδη
μοκρατισμό της ελληνικής κοινωνίας. 
Τρεις δρόμοι ανοίγονται.

Ο πρώτος είναι ο νεοσυντηρητικός. Η 
Νέα Δημοκρατία προτείνει την απελευθέ
ρωση της αγοράς και των δυνάμεων του 
ανταγωνισμού και την κατάργηση των 
κρατικών παρεμβατικών ρυθμίσεων. Ο 
δρόμος αυτός οδηγεί στη βίαια επιβολή 
ενός νέου τρόπου λειτουργίας της οικονο
μίας και της κοινωνίας με τη βοήθεια των 
αυτοματισμών της αγοράς και την ανέλεγ
κτη επίδραση των πιέσεων από την ενσω
μάτωση της χώρας στη διεθνή οικονομία. 

Ο δρόμος αυτός δεν είναι «αντικειμενι

κός» ή «ουδέτερος» όπως θέλει να τον πα
ρουσιάζει η Νέα Δημοκρατία. Ευνοεί τις 
κοινωνικές εκείνες ομάδες που είτε έχουν 
την οικονομική και κοινωνική δύναμη για 
να ανταπεξέλθουν στον ανταγωνισμό είτε 
έχουν διασυνδέσεις με το διεθνές περιβάλ
λον και μπορούν να τις αξιοποιήσουν. Ευ
νοεί τους λίγους κεφαλαιούχους και τους 
πολλούς μεταπράτες, δηλαδή το κοινωνι
κό στρώμα του οποίου τα συμφέροντα εκ
προσωπεί η συντηρητική παράταξη. Με 
τον τρόπο αυτό επιδιώκεται η ανασυγκρό
τηση της ηγεμονεύουσας κοινωνικής ομά
δας και η δημιουργία νέων μηχανισμών 
άσκησης εξουσίας.

Ο δεύτερος δρόμος είναι η αναπαλαίω
ση του υφισταμένου συστήματος, με ανα
κατανομή των κρατικών παροχών, και η 
επιλεκτική ικανοποίηση εφεξής ορισμένων 
μόνον διεκδικήσεων. Έτσι η διανεμητική 
παρέμβαση του κράτους περιορίζεται στα 
επίπεδα που επιτρέπει η αποδοτικότητα 
του φορολογικού συστήματος, χωρίς να 
αποκλείεται και η χρησιμοποίηση και κά
ποιου εξώτερικού δανεισμού. Με αυτόν τον 
τρόπο η κοινωνική δομή συντηρείται στο 
μέτρο του δυνατού, οι κοινωνικές πιέσεις 
ελέγχονται με συνεχείς επαναπροσδιορι

σμούς του τι απαιτεί η «ισότητα» και η 
«κοινωνική δικαιοσύνη», καθώς και με αν
τίστοιχο επαναπροσδιορισμό πολιτικών 
προτεραιοτήτων από τις πολιτικές ηγεσίες.

Ο τρίτος δρόμος είναι η συγκροτημένη 
και συντεταγμένη πορεία προς την ενσω
μάτωση της χώρας στο διεθνές περιβάλλον 
και τον μετασχηματισμό της κοινωνικής 
της δομής. Ο δρόμος αυτός επιτρέπει την 
ελαχιστοποίηση των κοινωνικών τριβών 
και τη συνεργασία ενός όσο το δυνατόν ευ
ρύτερου φάσματος κοινωνικών δυνάμεων 
για να μειωθεί το κόστος προσαρμογής και 
να αυξηθούν οι δυνατότητες της χώρας να 
αντιμετωπίσει το διεθνή ανταγωνισμό. 
Προϋπόθεση της λύσης αυτής είναι η δια
μόρφωση μιας ολοκληρωμένης πρότασης 
για το κράτος και τη λειτουργία του. Πρό
τασης η οποία να αφορά τόσο τους όρους 
λειτουργίας της αγοράς όσο και τους όρους 
διανομής των πόρων από την πολιτεία με 
εξωαγοραίες διαδικασίες. Η πρόταση αυ
τή δεν μπορεί παρά να είναι αποτέλεσμα 
ενός συνεχούς διαλόγου με την κοινωνία 
και τους κοινωνικούς φορείς, μιας προσπά
θειας εξισορρόπησης αντιθέσεων και σύγ
κλισης διεκδικήσεων σε ένα κοινό πρό
γραμμα.


